



11年如一日义务照顾独居邻居

他是村里公认的热心人



“你虽然不是我的孩，比亲儿子对我还要好。”这是金乡老人陈乐平生前经常当着邻居们的面夸奖陈传安的话。陈传安是济宁市金乡县化雨镇冯海村村民，他11年如一日，义务照顾邻居，直至老人去世。不是父子却胜似父子，陈传安默默践行着那句朴素的“老吾老以及人之老”的古训。生活并不宽裕的他默默奉献，不求回报，他暖心的善举在当地传为佳话。

▶陈乐平生前，陈传安每天都会去他家照顾他。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李从伟

心中有份牵挂，哪里敢走远呢

“人要多点孝心和爱心，在照顾好亲人的同时，能为他人多做点好事，自己也会多一份快乐。”10月13日，身在湖北恩施的陈传安在接受电话采访时说。

“老人去世快一年了，一想起来，心里就空落落的。”谈起自己照顾多年的邻居陈乐平，陈传安还有些惋惜。

陈传安和陈乐平是邻居。2009年，陈乐平唯一的儿子在车祸中不幸丧生，陈乐平的两个孙子又长期在外打工。当时，陈乐平已经89岁高龄了，在家中独居、无人照料。陈传安每次出门看到老人孤独的身影，就不禁想起去世的父亲。

此后，陈传安每天都会去陈乐平家，照顾老人的饮食起居。早上6点，起床准备早饭；7点半，提着做好的早饭到陈乐平家，帮老人洗脸、漱口。为了能让老人家吃好，陈传安把饭菜搅拌均匀，用勺子一口一口喂给老人吃。



不仅如此，陈传安还经常为老人送去米、面、肉、水果、蔬菜等生活必需品，逢年过节就拎着鸡、鱼、肉为老人做一顿丰盛的饭菜。除此之外，老人家的大事小事，如钉窗户、修电视、修门、换煤气等，陈传安都包揽下来。从陈传安家到陈乐平家这条路有600米的距离，说长不长，却成为陈传安近年走过次数最多的一条路。

11年间，年近六旬的陈传安没大出过远门，也从不在外过夜。“心中有牵挂，哪里敢走远呢？”在他心里，始终惦念着陈乐平这位和他没有血缘关系的老人。陈乐平老人也常常念叨：“传安，你虽不是我的孩，却比亲儿子对我还要好。”

那句老话他没忘，默默践行11年

只要提到陈传安，冯海村的村民们都会竖起大拇指：“这些年，他照顾老人的点点滴滴，我们都看在眼里，他的善举不是谁都能做到的。”

“不管谁家有事，只要他知道了，都会主动去帮忙。”冯海村党支部书记陈旭告诉记者，陈传安骨子

里就是个热心人。“农忙时，不管自己的农活有多忙，他都会主动帮助村里人丁单薄的农户抢收庄稼；赶上汛期，为了能及时排出田里的水，让村民有个好收成，陈传安同村干部一起挖沟修渠。”

陈传安不仅是助人为乐的模范，还是远近闻名的孝子。陈传安兄弟姐妹六人，他排行老五，由于人多地少，他的兄弟和姐姐都选择外出务工，只有陈传安独自留在了家中，伺候母亲的重担就落在他一个人的肩上。母亲卧床三年，陈传安把做好的饭菜端到床前，喂母亲吃饭；每天按时为母亲擦洗身体，更换衣服；忙完农活后，便坐到床边陪母亲聊天、解闷。他尽心尽力地照顾着母亲直到她去世。

“鸡黍之约”在金乡传唱了两千年，一直以来，金乡就有重承诺、讲诚信的意识和传统。“老吾老以及人之老，这句老话咱不能忘。”这是陈传安常挂在嘴边的话。他是这么说的，也是这么做的。远在湖北恩施的岳父也是他牵挂的老人之一，“岳父今年78岁，一个人生活不能自理。”陈传安说，他9月27日从山东金乡赶到湖北恩施，目前一直在照顾岳父。

菏泽郓城县随官屯镇举办九九重阳节活动

本报菏泽10月19日讯 为了进一步弘扬中华传统美德，树立尊老、敬老、爱老、助老之风，让人们度过一个幸福祥和的重阳佳节，10月8日，菏泽郓城县随官屯镇在敬老院举办了“九九重阳节，爱心献老人”活动。镇有关负责人到敬老院看望慰问老人们，山东乐安慈孝公益基金会携手山东石化随官屯388加油站为随官屯敬老院的老人们送来了火腿、食用油、方便面等爱心食品，本次活动还邀请了郓城知名歌手杨琳等为老人演唱《在希望的田野上》《奶奶》等歌曲，老人们高兴得合不拢嘴。

住在随官屯镇敬老院的老人马利国说：“我们在敬老院里生活得很快乐，有人专门打扫卫生、洗衣服，生活环境很干净卫生。每天想吃什么，食堂就照着我们的意见去做，大家都很满意，党和政府对孤寡老人太好了。”

随官屯镇敬老院占地面积近20亩，建筑面积6800余平方米，绿化面积3000余平方米，敬老院规章制度健全，供电、供水、供暖、食宿、娱乐健身、洗澡间、医疗卫生、消防等设施齐全，功能完善。1991年，该敬老院被省文明委和省老龄委授予“省文明敬老院”，并于1999年被省政府评定为“二级敬老院”，近年来，多次获得市、县先进单位。齐全的基础设施，为老人们提供了良好的生活环境，现有47名孤寡老人在此安度晚年。

随官屯镇民政办主任、镇敬老院院长程士华说：“敬老院的老人大都是孤寡老人，为了让他们度过一个幸福快乐的晚年，我们经常和老人们谈心，了解他们的所思所想，他们有什么困难和烦恼，我们都尽力帮助解决，变着花样把老人们的生活调节好，全心全意为老人们做好服务。”（本记）

遗失声明：济南市历下区广场管理处事业单位法人证书(统一社会代码12370102F489809674)正本、副本及相关印章遗失，现声明作废。

时光喧腾，难得心境静谧；
深度阅读，越沉静，越从容。
齐鲁晚报，与您一起慢读世界。

2022年度齐鲁晚报征订

2022年度齐鲁晚报全年订价360元/份，2021年10月31日前优惠价格**320元/份**，

发行公司订报服务电话：**4001176556、85196329**，邮局订报服务：**11185** 或请至就近发行站订阅 2022 年度齐鲁晚报。



锦秀源(18.5升)
饮用天然山泉水水票 4张
价值：64元